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Aufgabe 1.1. (4 Punkte)
Es sei Q ⊂ Rn ein Quader und R(Q) der R-Vektorraum der Riemann-integrierbaren
Funktionen auf Q. Zeige:

a) Ist f ∈ R(Q) mit m 6 f(x) 6M für alle x ∈ Q und ϕ : [m,M ]→ R lipschitz-stetig,
so ist auch ϕ ◦ f ∈ R(Q).

(Hinweis: Zeige mit Bolzano-Weierstraß, dass für jeden Unterquader S ⊂ Q die
Ungleichung (supS ϕ ◦ f − infS ϕ ◦ f) 6 L(supS f − infS f) gilt, wobei L die Lip-
schitzkonstante von ϕ bezeichne.)

b) Ist δ > 0 und f ∈ R(Q) mit f(x) > δ für alle x ∈ Q, so ist 1
f ∈ R(Q).

c) Ist f ∈ R(Q), so ist auch f2 ∈ R(Q).

Aufgabe 1.2. (4 Punkte)
Seien Q ⊂ Rn ein Quader und f, g : Q→ R Riemann-integrierbare Funktionen. Zeige:

a) Ist f(x) = g(x) für alle x ∈ D mit D ⊂ Q dicht, so folgt∫
Q
f(x) dx =

∫
Q
g(x) dx.

b) Ist B ⊂ Q eine Menge vom Volumen 0 und gilt f(x) = g(x) für alle x ∈ Q \ B so
folgt ∫

Q
f(x) dx =

∫
Q
g(x) dx.

Aufgabe 1.3. (4 Punkte)
Sei Q := [−1, 1]3 und f : Q→ R, x 7→ sin(x21x2) cos(x2x

2
3)e

x1x3 . Berechne∫
Q
f(x) dx.

Aufgabe 1.4. (4 Punkte)
Sei Q ⊂ Rn ein Quader und f : Q→ R Riemann-integrierbar mit f(x) > 0 für alle x ∈ Q
und

∫
Q f(x) dx = 0. Zeige, dass die Menge P := {x ∈ Q | f(x) > 0} das Maß 0 hat.

(Hinweis: Zeige, dass für jedes α > 0 die Menge Pα := {x ∈ Q | f(x) > α} das Volumen 0
hat.)


